

認識憂鬱症



兒童及青少年的憂鬱症

憂鬱症在兒童、青少年是相關常見的,但是通常未被 發現和接受治療。

- 1. 無精打采、悶悶不樂。
- 2. 較平常焦躁易怒、容易沮喪。
- 4. 抱怨很煩悶無聊。
- 5. 疏遠親友或與父母、老師有更多的爭執。退出最 喜爱的活動、社團。
- 6. 拒絕做家事或是功課、完成學校作業有困難。
- 7. 有自殺的想法、常談到死亡。或從事危險行為傷 害自己。

(三)導致兒童、青少年罹患憂鬱症的因素

- 1. 憂鬱症家族史有關;缺乏安全感。
- 2. 被虐待或是被忽略、被霸凌(語言、身體、網路)。
- 3. 經歷巨大的壓力(如:父母或親愛的人之死亡或分 離)。
- 4. 與某人的關係破裂(如:男女朋友、同儕)。
- 5. 有慢性疾病,例如糖尿病。
- 6. 其他創傷經驗。
- 7. 行為或學習障礙、學校表現不佳、拒學。
- 8. 性別認同、性取向。
- 9. 物質濫用(吸菸、喝酒、藥物不當使用)



【即時新聞 / 綜合報導】1名15歲吳姓 北一女新生才剛開學5天, 今早7點左右 就從自家頂樓跳下, 送醫不治, 經調 查, 吳女疑因謀業壓力太大, 母親得知 後崩潰, 對此, 北一女學務主任張麗禪, 表示, 校方曾詢問吳女導師, 但才剛開 學沒幾天, 吳生並沒有異狀, 目前校方 也不清楚原因。

也小河經原內。 吳女今早在家吃完早餐後,跟母親說要 出門上學,從4樓住家出門後,卻穿著 制服搭電梯到14樓戶一躍而下,母親得 知後期潰表示「女兒就要去上學阿,怎 麼這樣!」並透露女兒其實當初是想上 師大附中,但因認為女兒分數有達到少 一女,希望女兒可說讀名校,沒讓到 兒就讀後卻備要壓力。

兒就讀後卻備受壓力。 據《蘋果日報》報導,張麗萍受校方詢 問表示,反閉學剛滿1週、上課才5天, 吳生都無異狀,開學不久同學被此間可 能不熟識,「但一定有感」,目前有說 計生命教育課程,也派輔導老師到班, 期望學生能寫下自己的感覺,若有任何 需要也可與教師談話,另外,教學進度 才剛開粉、也還沒有考過試,校方也並 不清楚原因。

自由電子報閱心您:自設不能解決問題,勇敢求救並非弱者,社會處處有題。一項的方式。 温暖,一定能度過難閱。 自最防治諮詢安心專線:0800-788995 生命機斷談專線:1995。 張老節專線:1980



不成為加害者

整大支援,有的某至强弱牛虐到的竞会,等地的禁护者就曾推过到一位降回程。直三期在是故地

斯達·成方的洞院線的一度想經生·後來·也經身學達得經療器與自己發展。

事隔5年後,已經大學畢業的他,現在從事社工員,以自己的經歷,將心比心去輔導求助的學

跟我們開朗的打招呼,眼前這位陳同學是一位社工員,拿著麥克周帶領學生,各項活動中活力十

就因為被同學厖凌,然而校方的漠視,讓他站出來為自己發聲,只是陳同學說,當時他真的很難 递,社工人具陳虹約說:「就是看到那些訊息,還有針對我的一些話,我會覺得就是會覺得,那 我站出來好像也沒有什麼用,對所以會就那時候會覺得說,活著也沒有什麼意義。」

靠著爸媽的鼓勵以及教會輔導,5年後他走出陰影,並且選擇從事社工員,社工人員陳虹約就: 「我通常不會教他們到底要做什麼,比較算是<mark>同理思信件,陪他們走施個地程。然後去理解他們 感受」」根據全國自發防治中心統計,青少年輕生死亡的原因,除了校園裏進度網路翻進,是現</mark>

而小花期家長間的衝空,很多都是因為使用3C的問題,心理關係林耕新設:「不是各無股谷谷 告訴你說,不准用就是不准用這樣不可以,就是說要去討論到一個合理的量,那大家可以接受所

受到霸凌的孩子,大部份回到家都會把自己關起來,沉浸在網路世界,如果又因此與家人衝突, 可能就會出現極端行為,而一旦有輕生意圖,整個人會變得退縮,常常覺得全身都不舒服,家人 別輕忽這些反應,錯過即時伸出還手的時機。



婦女與憂鬱症



- (一)、婦女罹患憂鬱症的比率是男性的2倍。
- (二)、婦女憂鬱症的原因:

賀爾蒙的改變、工作(壓力、工作量、人際關 係)和家庭的雙重壓力及女性較傾向不去解 決問題,而是與問題共存。

例如:懷孕、生產、經前症候群、更年期…等。

男性與憂鬱症

- (一)、女性被揭露的憂鬱為男性的 2 倍,但男性自殺的可能性為女性的 4 倍之多。關於男性憂鬱症的探討卻少之又少。許多男性憂鬱症沒有被診斷出來,原因是男性處理憂鬱感受的方式,往往並非遁入沮喪、消沉的沉默裡,而是逃到暴力、藥物濫用或工作狂的喧慢中。
- (二)、原因:

常見的多半有外在挫折,比如:失業、經濟受挫、自 我理想沒有達成、工作(壓力、工作量、人際關係)、 中年危機、空巢期、未妥善規劃退休生活、失落感、 身體健康日益減退,再加上個性退強等。 單身、離婚或喪偶的男性得憂鬱症的比率大於已婚男 性。憂鬱男性可能表現得「暴躁易怒」,對陌生人發 火、毆打妻子、嗑藥、槍擊別人等。因為沒有期望中 勇敢,於是以暴力緩解憂鬱。

老人與憂鬱症

(一)老人容易罹患憂鬱症的原因:

- 常與老年時期常見的疾病一起發生。
 例如,阿茲海默症、巴金森病、中風、心臟病及癌症。
- 老人服用的一些藥物等致容易疲憊、致使缺乏運動及 社交孤立。
- 3. 經歷配偶、親屬或朋友的死亡。
- 4. 退休而無法妥善規劃退休生活。
- 5. 對於自己一生的成就感到失望、遺憾。
- 6. 難以面對、接受死亡。
- 7. 住養護機構。

認識自殺的迷思

錯誤迷思	實際上
喊著要自殺的人,不會真的自殺。	確實可能採取行動,應嚴肅看待求 救訊號。
自殺的人一心一意求死。	並非真的想死,大部分想結束的是 本身的痛苦,而非結束生命。
當情緒變好時,危機也就結束了。	若已決定採取自殺計畫,可能表面 上顯得較平靜。
與透露自殺念頭的人談論自殺,反 而會促成自殺行為。	談論自殺並不會促進自殺的想法, 關心及傾聽可以幫助減輕憂鬱與恐 懼。
想自般的人都是心理上有疾病。	有自殺念頭不是單一原因所導致, 自殺不等於精神疾病。

自殺的徵兆

- 生活習慣改變:嗜睡或失眠,容易驚醒、沒有食慾、體重下降或飲食過量。
- 行為異常:濫用藥物、酗酒、揮霍金錢(超 支或賭博);對於朋友、嗜好或以前喜歡的 事物突然變得興趣缺缺、把心愛的東西送人; 有自殺的言行
- 情緒異常: 害怕自己失控傷害自己或他人、 對未來感到無望。
- · 經歷創傷: 至愛死亡、離婚、分開、關係破 裂失業、破產、失去地位、自信或尊嚴。

您我都是珍愛生命守門人

●只要有意願、有機會可以協助與關懷他人, 預防自殺憾事發生的人就是守門人。

EX: 村里長、社區里民、廟公、 牧師、 大樓管理員、賣場收銀人員、計程車司機、 醫院志工、學校師生、農藥行老闆…





自殺防治守門人做些什麼?

- ●守門人扮演著「<mark>關懷、支持</mark>」的角色, 在對方最需要關心的時候看到他所發出 的求救訊息,在最需要陪伴時給予鼓勵 並提供資源協助。
- ●換言之,「自殺防治守門人」就是擔任 「早期發現、早期干預、早期協助」的 角色。

自殺防治守門員123步驟



第一步驟: 問

- 研究證明:自殺通常是有跡可循,而不是突發狀況(無論是直接或間接的線索)。
- 自殺意念→自殺計畫 →自殺行動



詢問的工具及技巧

簡式健康量表 (BSRS-5) 心情溫度計

分數說明

1至5題之總分:

- 0-5分: 身心適應狀況良好。

6-9分: 輕度情緒困擾,建議找家人或朋友談

談,抒發情緒。

- 10-14分:中度情緒困擾,建議尋求心理諮商或

接受專業諮詢。

- 15分以上:重度情緒困擾,需高關懷,建議尋求

專業輔導或精神科治療。

第二步驟: 回應

•減少當事人覺得"被遺棄"的感覺



自殺的危機處理

- ●主要目標:讓病人活著(解決立即危機、減少自殺的可能性、給予希望、減緩症狀)
- ●移除危險物品、遠離危險環境、確保安全
- 真誠同理/傾聽、給予陪伴感、減少孤立/疏離感
- ●討論不自殺的理由
- 討論除了自殺以外其它的選擇,增加其希望感, 消除無望感
- 提供危機因應計畫

第三步驟: 轉介

- 大家都要互助合作!
- 守門人的角色不只是被動的阻止自殺,也需要積極的轉介處理,擴展資源網絡。
- 轉介與通報窗口:
- 精神科(身心科)
- 自殺防治中心
- 最妥當的辦法,是直接陪伴有自殺風險的人到轉介單位,避免讓他獨處。





















「心情溫度計」APP

- · 迎向數位新時代,歡迎下載『心情溫度計APP』
- 除了能夠即時讓民眾自我覺察測量情緒困擾外, 並可將測量結果依時序建立歷程檔案紀錄,提供 追蹤參考。
- •1. 檢測結果之分析與建議。
- 2. 全國心理衛生資源(包含各心理衛生相關單位及精神醫療院所)。
- 3. 心理健康秘笈(含自殺防治手冊電子書系列)。
- 4. 連至APP store或Google play商店搜尋『心情』 溫度計』。









五大金句

- ・我在這裡陪你
- 有甚麼不舒服的可以說出來
- · 你這種想法很正常,其實很多人都跟你 一樣
- 遇到這種事情不難過才奇怪
- 你需要什麼幫忙可以跟我說

X最忌諱說不要想太多









●衛生福利部 総心意

遠離生活焦慮

· 為焦慮設下停損點

當你忍不住想花時間去擔憂某件事情時, 務必為你的焦慮設一個停損點。它可以有 效提醒你:這件事只值這麼多煩惱,不能 再更多。

遠離生活焦慮

• 學會接受不可避免的事實

「當遇到問題時,我全力以赴;當我無法 處理時,就擺在那兒,讓他們自行解決吧

當你確信自己已竭盡全力,卻仍無法得到 預期結果時,務必要懂得適時放手。否則 只會愈陷愈深, 最終被自己的壓力所擊垮



想一想

當命運交給你一顆酸檸檬, 擺脫焦慮最有效的做法,就是開始思考:

我該怎麼把它做成一杯可口的檸檬汁? 設法從失敗中獲益,會帶給你前進的動力。

- 句入心・艾語錄-

- ●你的努力不是為了讓討厭你的人對你改觀,而是有一天讓他 們跟你再也無關。
- 别把針對你的人放在心中,卻把關心你的人擱在角落。
- 所謂的勇敢並非不再害怕,而是踏穩步伐,一個人也能清醒 地面對困難。
- **)允許負面時候的你存在,也是為了理解自己可以堅強,更可** 以脆弱。
- 累了,就慢慢走,偶爾停下來也沒關係,如果你不懂得休息 又如何懂得前進。
- **★**不是因為生活變好了你才快樂,
- 是因為你先快樂了,生活才變好。 ★不是因為壞事消失了你才遇到好事, 是你先關注周圍的好事了,壞事才慢慢消失。

出處:《在不完美的生活裡,找到完整的自己》/作者:艾爾文 / 三采文化出版 🛄

境由心生





謝謝聆聽